

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук В.М. Коренюк «Повседневная жизнь детей военного и послевоенного времени (по материалам Молотовской области)» по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Исследование Коренюк В.М. очень интересное, и автор находит много новой важной для науки информации. А автореферат очень содержательный и дает исчерпывающее представление об этом исследовании, о научной новизне, практической значимости диссертации.

Проведенное исследование затрагивает весьма актуальную тему российской историографии – историю детства на примере детей военного и послевоенного поколений. Тут особо хочется отметить два момента. Во-первых, на диссертацию хватило бы и одного военного периода, но автор взяла сразу два (военный и послевоенный), что сделало работу более выигрышной. Во-вторых, в исследовании есть повседневность не только обычных детей, но и детей репрессированных родителей. Эти обстоятельства подтверждают актуальность выбранной диссертационной темы исследования, стремление автора советоваться проблематике, источниковой базы, методологическим основаниям.

Коренюк В.М. ориентируется в историографии исследуемой проблемы, демонстрируя аспекты повседневности в трудах российских и европейских авторов, выделяет историографическую проблематику в разные периоды времени.

Цели и задачи исследования четкие и полностью соответствуют содержанию исследования. Хронологические и территориальные рамки автором обоснованы. Выбранные автором методы исследования вполне соответствуют заявленному предмету.

Диссертационное исследование строится на широкой источниковой базе, большую значимость среди них занимают документы личного происхождения. Положительным является и то, что автор самостоятельно собрал часть документов личного происхождения и подошел критически к их осмыслению. Соотнесение архивных материалов, материалов периодической печати, видео и фотодокументы в синтезе с документами личного происхождения позволили автору интерпретировать события наиболее ярко и детально, отразив особенности повседневной жизни детей военного и послевоенного времени.

Представленные положения, выносимые на защиту, звучат весьма убедительно и обоснованно. Особенно значимым, в то же время сложным для научного поиска является положение о ментальной составляющей повседневных практик детей, в которую входят их мечты и страхи.

Несомненным плюсом диссертационного исследования является апробация результатов исследования в рамках проекта «Историческая память жителей Пермского края о советском прошлом» кафедры новой и новейшей истории России ПГГПУ», также статьи автора диссертационного

исследования позволили отразить содержание диссертационного исследования.

Структура автореферата дает исчерпывающее представление об основных проблемах, ставших предметом специального исследования. Возникает лишь один вопрос, почему автор, включив в сферу своего научного интереса детей из типичных советских семей, детей из социальных групп, пораженных в правах, а также детей-сирот, не включила детей номенклатуры?

Автореферат свидетельствует о том, что автор очень скрупулезный исследователь и производит очень позитивное впечатление.

Судя по автореферату, диссертация В.М. Коренюк «Повседневная жизнь детей военного и послевоенного времени (по материалам Молотовской области)» представляет собой самостоятельное, законченное научное изыскание и соответствует требованиям пунктов 9 - 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Валентина Михайловна Коренюк – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,

доцент, и.о. заведующего кафедрой

гуманитарных дисциплин Пермского филиала

ФГАОУ ВО НИУ «Высшая школа экономики»

А.С. Кимерлинг

7.11.2017

Подпись Кимерлинг А.С. заверяю

Начальник отдела кадров НИУ ВШЭ-Пермь

04.11.2017



И.Н. Калявина